



新闻热线 3585000



天气预报 4日,晴间多云,南风转西南风3~4级,27~36℃; 5日,多云转雷阵雨,南风3~4级转西北风2~3级,27~35℃; 6日,阴有中雨转小雨伴有雷电,北风转东北风3~4级,24~30℃;

“强基”“融合”“服务”“创新” 临淄四篇文章促文旅产业升级突破

“文物点”串成“文化面” 全方位挖掘齐文化价值

临淄有着“地下博物馆”之美誉,近年来先后发掘出春秋殉马坑、南马坊战国大墓、稷下学宫遗址等重大考古成果,今年1月在临淄区赵家徐姚村西发现的距今大约1.32万年的旧石器时代过渡阶段的人类遗址,更是成为全国各大媒体以及考古界关注的焦点。

在当前文旅融合背景下,如何凸显临淄文物资源丰富、文化底蕴深厚、文化价值高、齐文化独特等特点,让文物真正“活”起来,临淄区做了大量工作。

文物是特殊的文化资源,其保护和利用必须要有底线思维。只有做到有效保护,才能进行合

理利用。

临淄区建立健全保护责任体系,组建了32人常态化专职文物保护巡查队,进行覆盖式巡查,严密防范文物违法犯罪。同时,坚持“内培”“外引”,持续扩大考古人才队伍,在淄博市工业学校设立文物保护技术专业并实行“3+2”贯通培养,助力实现人才链与行业链的紧密对接,并充分利用北京大学山东临淄田野考古教学实习基地,举办业务培训,全面加强在考古勘探、人才交流、成果共享等领域的交流合作。

为拓宽文物价值挖掘的广度和深度,临淄区通过线上方

式,推送文物承载的人文故事和历史价值,依托丰富的文物资源以及重大考古发现,增设考古研学游、体验游等项目,提高公众对于文物保护和利用的认识,助力文旅融合良性循环发展。

2022年3月,临淄区淄河沿岸古遗址文物保护利用示范区成功入选山东省第一批文物保护利用示范区创建名单,将高标准打造“以淄河两岸丰富的文物资源为纽带的临淄齐国故城片区、后李遗址片区、田齐王陵片区、博物馆群片区(一带四区)”发展布局,通过示范区建设,使区域内文物本体得到高水平保

护,文物资源得到高标准展示,文化价值得到全方位挖掘,在文物治理能力和治理体系现代化建设上树立文物保护利用改革的示范标杆。

临淄区文物局党组书记、局长许晓文表示,临淄将依托齐国故城考古遗址公园建设进行遗址的保护与展示利用,以点带面将孔子闻韶处、殉马坑、排水道口、桓公台、晏婴墓、10号宫殿基址、甬道、大小城连接处等文物点串联起来,将文物点连线成文化面,强化齐国历史和齐文化的体验休闲功能,展现历史文化旅游的魅力。

“资源优势”转成“产业优势” 厚植文旅融合发展潜力

如今,随着人们对旅游多样化、个性化的需求,不少人外出旅游不再只是“游山玩水看风景”,还喜欢“体验当地生活,了解特色文化历史”,深度参与并感受当地文化内涵。

为提升临淄知名度和影响力,临淄区持续做好文旅产品的宣传推介,坚持线上线下相结合,整合旅游资源信息,制作《临淄手绘旅游导图》并在游客聚集区、公交车、出租车、宾馆等处进行投放;设计开发“游在临淄”微信小程序,方便游客第一时间掌握“吃住行游购娱”等旅游要素

信息;积极组织景区及文旅企业参加省市组织的文旅推介会、走进高铁专列及高铁站等活动;与青州、寿光、广饶、博兴等地文旅部门成立旅游联盟,共享并相互推介旅游信息;打造237路公交车为“齐韵公交”旅游公交线路,在公交车上展现齐文化元素,方便游客出行。

在此基础上,临淄区全面落实淄博市“百万市民游景区”活动,通过门票优惠措施,持续吸引游客,拉动景区及周边文化和旅游消费。“我们在游客中心设置‘党员示范岗’和志愿者服务

站,免费为游客提供旅游咨询、文明宣传、游客疏导等志愿服务。通过建立健全长效管理机制,指导各旅游景区开展服务质量自查自纠,及时妥善处理游客投诉,提高游客满意度和景区体验感。”临淄区文化和旅游局党组书记、局长徐涛表示。

以文塑旅、以旅彰文,文旅深度融合,才能推动文化资源优势转化为产业优势。

为提速文旅产业发展,今年以来,临淄区聚力推进文旅重点项目,备受临淄市民关注的“印象边河,精美山村”现代农旅

综合体、土地广场城市会客厅等8个项目被列入市文旅重点项目,年内计划完成投资8亿元以上;大力推动齐文化双创工作,举办“山东手造·临淄尚品”城市礼物创意设计大赛,建立项目库,征集作品120余件,文创产品不断丰富;为持续丰富文旅产品供给,策划推出3条精品旅游线路和散客拼团“一日游”线路,大力推动开展研学游、考古游、乡村游、工业游等旅游项目,游客量实现倍增……这些都为厚植临淄文旅融合发展潜力奠定了坚实基础。

文化服务提质增效 文化惠民多点开花

近年来,临淄区在文明实践阵地建设、活动开展和宣传推广方面,积极融入中华优秀传统文化,推动文化“两创”与文明实践中心建设深度融合。

作为全国新时代文明实践中心建设试点区县,临淄区依托区、镇、村三级文明实践阵地,充分利用丰富的齐文化资源和历史古迹,建设17处新时代文明实践传统文化教育基地,创新建设齐文化体验馆,同时将文明实践站与稷下学堂相结合,让文明实践站成为弘扬优秀传统文

化的重要阵地。

为将优秀传统文化融入现代生活,临淄区成立文艺文化文明实践志愿服务队,利用讲座、四点半课堂、假期托管服务、研学旅行等形式,常态化开展传统文化宣传宣讲志愿服务活动,深入推广“6个祝福礼”和“10项节庆礼”,创新开展“读书开蒙礼”,弘扬中华民族传统美德。深入挖掘齐文化资源,选取齐桓公信守盟约、田穰苴夜拒君宴等齐文化典故,开展“齐风十爱”十进宣传推广活动,大力弘扬社会主义核心

价值观。

今年以来,临淄深入实施文化惠民工程,新打造“5+N”基层综合性文化服务中心示范点5个,举办29届“临淄之夏”广场文化活动演出27场,开展“情沐齐风”系列文化活动1000余场,组织临淄区戏曲乐舞大展演活动28场,开展农村公益电影放映活动2566场,策划举办戏曲进乡村暨乌河踩桥会、“齐艺共舞”戏曲乐舞展演暨高姿梨花节、“四季村晚”暨朱台乡村文化节等特色民间活动,市民文化生活不断丰富。

保护是为了传承,在传承中创新,只有传承与创新相结合,才能实现文化保护的双赢之路。正如临淄区人民政府副区长高晋所说,“临淄区将围绕齐文化保护传承创新,着力做好‘强基’‘融合’‘服务’‘创新’四篇文章,加快文旅产业升级突破,为社会主义现代化建设贡献临淄力量。”

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 见习记者 许爱凤 张雨桐 通讯员 王聪颖



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看 详细内容



传承中华好风尚

乐于分享 从小培养

